

# 群文阅读在高中语文学中的教学策略研究

何兴科

(泾川县第三中学 甘肃平凉 744300)

**摘要:**阅读教学是高中语文教学的重要组成部分,既关系到学生文化知识的积累,也影响着学生的综合素质。新课程理念下,群文阅读应运而生,与传统阅读教学模式相辅相成,使高中语文教学效果得到了极大提升,但在群文阅读教学活动开展过程中仍存在很多不足,在此基础上,本文从群文阅读在高中语文教学中的作用出发,深入分析了高中语文群文阅读教学中存在的问题,并对群文阅读教学体系的构建策略进行探讨,以期提升群文阅读教学质量。

**关键词:**高中语文 群文阅读 教学质量

**中图分类号:**G632.0   **文献标识码:**A

**DOI:**10.12218/j.issn.2095-4743.2023.08.073

群文阅读是一种受关注的教学方式,是指师生围绕一个或多个议题集成一组文本,并开展集体探索研究和学习,从而达成共识的教学过程。传统阅读无法满足高中生的阅读需求,在高考综合改革背景下,群文阅读逐渐走入高中语文课堂,改变了传统阅读教学模式,可以有效弥补单篇教学的不足,将语文课程资源有效转化为课堂教学,由“单篇”至“群”,实现阅读教学的实质性突破,为学生开辟一条全新的阅读路径,从而提升学生的阅读能力。基于此,本文针对群文阅读在高中语文教学中的实践应用展开深入分析,旨在提高高中语文教学有效性与教学质量。

## 一、群文阅读在高中语文教学中的价值

群文阅读在高中语文教学中的价值主要体现在以下几方面:

### (一) 提升学生综合素养

#### 1. 提升学生的语言水平

在组织学生阅读多篇课文的基础上,群文阅读的教学模式能够提高学生的阅读理解和写作能力,且群文阅读的丰富化与多元化特征还能帮助学生科学正确地使用母语,进一步提高学生的语言水平。<sup>[1]</sup>

#### 2. 优化学生的思维模式

良好的思维模式能够帮助个体发展概括事物之间关联性的能力,这是人类认知思维的一个高水平,群文阅读的教学模式能够通过将抽象的文本转化为具体语言来优化学生的思维模式。<sup>[2]</sup>此外,其探索性与灵活性的特征也能促进学生思维聚合与发散能力的发展。

#### 3. 改善学生的审美能力

群文阅读教学模式在组织学生阅读优秀文章的同时能够

提高学生解读语言文字的水平以及个人修养,从而开阔学生的眼界,改善其审美能力。

#### 4. 促使学生树立良好文化传承意识

群文阅读教学是一种以礼、诚、义、仁等中华文化为基础的全面性阅读教学工作,可以为学生创造一个具有浓厚中华文化的学习环境,促使学生树立良好的文化传承意识。

#### 5. 提升学生独立思考能力

群文阅读教学模式与传统高中语文阅读教学相比具有其独特的优势,可以实现教学资源的有效整合,对学生的阅读速度及阅读能力有很大帮助。<sup>[3]</sup>在群文阅读教学模式下,学生需要在规定时间内对大量核心观点一致或相似的文章进行快速阅读和归纳总结,需要学生花费一定时间和精力,通过高度集中注意力归纳有效消息,这样的模式有利于学生进行针对性阅读,提升阅读能力和独立思考能力。

### (二) 丰富语文课程资源

在语言教学中,课程资源必不可少。教材是教师日常生活中最重要的资源,它所包含的知识内容非常有限,因此需要教师对课外资源进行搜集整理,以弥补语文阅读教学中存在的不足。在单篇文章阅读中,部分教师虽为学生提供了相关课外阅读资料,但存在阅读内容选择过于散乱等缺陷,而群文阅读可以依据议题内容对相关文章进行组织与补充,使得阅读形式更为系统化,有利于学生通过对比来进行文本的分析,从而扩展课程资源。<sup>[4]</sup>

### (三) 提升教师教学水平

群文阅读在提高学生的阅读能力的同时,也为教师教学提出了新的挑战,给教师提供了提升教学水平的契机。群文阅读教学从“独文阅读”向“多文阅读”的转变,这给广大

教师在教学理念、知识广度、教学设计等方面都提出了挑战，要求教师加深对群文教学模式与方法的探索程度，通过对群文阅读的深入理解，进一步促进自身教学水平的提升。<sup>[5]</sup>

## 二、高中语文群文阅读教学中存在的问题

### (一) 教师对群文阅读的重视程度不足

阅读在高中语文中占有极其重要的地位，能够帮助学生养成良好的语文素养，但是，在现阶段，教师对群文阅读的认识不足且理解较为浅薄，甚至还存在着误解，他们认为群文阅读即简单地将文本叠加起来，且教学比较复杂，在短时间内不能使学生的阅读成绩得到改善与提升，这种想法与观念在一定程度上影响了群文阅读教学的开展效果。<sup>[6]</sup>

### (二) 群文阅读教学内容、形式、过程较单一

现阶段，群文阅读教学模式仍存在着一定的局限性，教师往往局限于课文阅读、练习题阅读以及当下的教材等中，并未打开自己的思维，且阅读形式较为单一，在阅读完成后，简单地采用问答形式来考查学生的阅读成果，还有部分教师直接将阅读题的万能答题模板教授于学生，学生按照该模板对文章进行死记硬背，大大削弱了学生的阅读兴趣。此外，在实施群文阅读教学模式的过程中，也对教师的教学能力以及知识储备量有着更高的要求。当下，教师对群文阅读的理解仍存在一定欠缺，学校也未开展相应的教学培训，这使大多数教师在教学活动中普遍采用提问、阅读、思考、交流的单一流程，使学生难以达到预期的阅读效果。<sup>[7]</sup>

### (三) 阅读文本选择存在局限性

群文阅读的本质与核心即开展多文本阅读的过程中，使学生能从多角度出发掌握文本的精髓，但在当下的群文阅读教学中，教师在文本方面的选择仍存在很多问题，如教师在选择文本时带有主观性与随意性，忽视文本的相关性与关联性，随意挑选几篇文章进行组合，也未剪裁文本，使文本长短不一，缺乏一定的逻辑性，难以达到良好的群文阅读效果。

### (四) 缺乏培养核心素养的意识

当前，各学科都逐渐开始重视对学生核心素养的培养，并具有一定的自觉性与尝试性，但在高中语文群文阅读开展的教学过程中，培养学生语文阅读素养的意识仍然有所欠缺。例如，在教学过程中，教师很难有计划、有目标、有条不紊地完成学生核心素养培养的目标，且大多数语文教师只将学生考试成绩作为主要目标，在课程任务繁重的情况下，教师也没有多余的精力去培养学生的文化素养，便耽搁了群文阅读语文核心素养的培养，同时也会影响到学生的身心发展。

### (五) 缺乏明确的主题

群文阅读教学是一项集体创造活动，整个教学活动都是围绕相应的主题开展的，故必须明确主题，主题便是群文阅读教学的核心所在，对群文阅读教学效果有着很大的影响。但现阶段，由于教师的认识不足，在单一地将阅读文本进行叠加后并未给出学生明确的主题，使群文阅读教学混乱，即使设置了主题，也只是简单地以课文内容为依据，较为单一、落后，不能满足群文阅读的教学需求。<sup>[8]</sup>

### (六) 群文阅读教学评价模式不一致

在群文阅读教学中，教学评价是保障其教学质量的关键，具有强大的引导和激励作用，然而在开展群文阅读教学中，高中语文教师并不重视教学评价的构建，仍然采用阅读测试的方法进行评价，该方式的考试题目较为保守，使阅读教学评价不够全面与客观，难以拓展学生思维。<sup>[9]</sup>此外，教师并未针对群文阅读拟定具体的评价准则，仅仅以分数作为重要评价标准，在这种情况下，学生群文阅读的学习效果难以提升。

## 三、群文阅读教学体系的构建策略

### (一) 采用比较式方式开展群文阅读教学活动

在开展群文阅读教学时，教师可以组织学生以横向或纵向比较的方式阅读一组文章，以此来使学生得到全新的阅读体验，调动其参与阅读的积极性，活跃学生的阅读思维，从而使学生深入掌握相关知识，简而言之，这种群文阅读的方式能不断提升高中生的语文思维水平。在教学实践中，教师应先设定群文阅读的主题，并比较同一主题不同文章的阅读情况，分析并总结不同文章的语言表达方式、语言特点与写作方法和技巧等，以此来锻炼高中生的语文思维。<sup>[10]</sup>

### (二) 采用情境式群文阅读教学模式

学习是以学生为主体的一个自主、积极主动的过程，学生在特定情境中根据自己现有的知识与能力积极建构知识，在此基础上，情境教学模式应运而生，并在课堂教学中得到了广泛应用。为激发群文阅读中学生的主动性，促进其积极参与知识建构，在群文阅读教学活动开展中，教师必须灵活运用情境教学模式，在具体实施中可以从以下三个方面出发来营造一个生活化的群文阅读氛围。

#### 1. 以学生的实际生活为切入点

在开展群文阅读教学活动时，教师应关注其与现实生活的关联性与衔接性，以群文阅读的主题为核心，从学生的实际生活出发，采用多种方法，建设高质量的群文阅读情境。

## 2. 构建开放式问题情境

为培养高中生的阅读核心素养，在开展群文阅读教学活动时，教师应与群文阅读的材料相结合，从实际情况出发创设相应的问题情境，使学生在群文阅读的过程中能充分激活其思维，并引导其从多个角度出发进行思考与反思，使群文阅读的效果得到提升。

## 3. 采用多样化的情境创设手段

为使群文阅读情境效果达到最优，就必须要利用多种情境创设手段，如创设与图片、视频等相关的阅读情境，来刺激学生的感官，激发其阅读兴趣，使其在进行群文阅读的过程中深刻、全面地了解材料，从而使群文阅读效果得到提升。<sup>[11]</sup>

### （三）采用问题式的群文阅读方式

在群文阅读教学活动开展中，采用问题式的群文阅读方式能够培养学生的思维，在对高中语文群文阅读教学模式进行优化时，为使学生深刻领悟文章的内涵、感受作者的情感，可采用问题式的群文阅读模式，教师可以根据文本内容、作者经历等充分利用问题导向的阅读教学模式来组织课堂教学，并设计出相应的问题，使学生带着问题去阅读文本，全身心融入文章，与作者形成情感共鸣，从而深刻地领悟文章精髓，使群文阅读效果得到提升。<sup>[12]</sup>此外，在这种教学模式下，教师也可以结合主题与现有文本材料开展问题式情境教学，利用多媒体为学生构建出生动形象的问题情境，从而使学生快捷地进入问题思维，最终提升群文阅读的教学质量。

### （四）开展合作式的群文阅读教学模式

在群文阅读教学开展活动中，必须改变当前“以教师讲解为主”的模式，在新课改背景下，要充分发挥学生的主体地位，采用小组合作的方法，遵循“自主、合作、探究”的原则。<sup>[13]</sup>首先，教师应将先进的建构主义学习理念与阅读主题、文本材料等相结合，通过多种渠道认真创设阅读情境，使学生积极主动地参与群文阅读活动；其次，要根据学生的实际需求设计出具有探究价值的阅读问题，并将全班学生进行分组，开展小组学习模式，使其围绕主题进行合作式探究；最后，在教学活动开展过程中，要充分发挥教师的引导与组织作用，指导学生围绕设计的任务进行思考式阅读，在学生遇到困难时，积极给予帮助与引导，使学生在此过程中培养自身的语文群文阅读核心素养。

## 结语

综上所述，群文阅读教学方式在高中语文中具有重要意义，本文以群文阅读在高中语文教学中提升学生语言水平、优化学生思维模式、改善学生审美能力以及促使学生树立良好的文化传承意识的作用出发，简要分析了现阶段群文阅读

教学存在的教师对群文阅读的重视程度不足，群文阅读教学内容、形式、过程较单一，阅读文本选择存在局限性，缺乏培养核心素养的意识，缺乏明确的主题以及群文阅读教学评价模式不一致等问题，并提出了高中语文群文阅读教学体系的构建策略，即采用比较式方式开展群文阅读教学活动、采用情境式群文阅读教学模式、采用问题式的群文阅读方式以及开展合作式的群文阅读教学模式，以此来提升学生的阅读兴趣，促进学生全面发展。

## 参考文献

- [1] 闫志刚. 核心素养导向下高中语文群文阅读教学模式的应用研究[J]. 新课程, 2022(04): 29.
- [2] 顾蕊. 群文阅读在高中语文教学中的实践——以小说教学为例[J]. 语文教学与研究, 2021(24): 116-118.
- [3] 袁得胜. 浅谈高中语文群文阅读高效课堂的构建[J]. 基础教育论坛, 2021(32): 25-26.
- [4] 傅剑茹. 如何训练与提升普通高中学生群文阅读能力[J]. 教书育人, 2021(31): 60-61.
- [5] 何巍. 群文阅读的意义探索与实践优化——对高中语文群文阅读教学的探究[J]. 高考, 2021(27): 41-42.
- [6] 赖颖芝. 基于学习任务群的高中语文群文阅读教学策略[J]. 语文月刊, 2021(11): 44-46.
- [7] 梁建洲. 核心素养导向下的高中语文群文阅读教学研究[J]. 新课程, 2021(41): 52.
- [8] 甘军荣. 高中语文群文阅读的价值及教学策略研究[J]. 新课程, 2021(41): 75.
- [9] 关晶晶. 引入群文阅读, 让高中语文课堂更高效[J]. 好作文, 2022(22): 53-54.
- [10] 王琴. 高中语文群文阅读教学的实践模式——以统编必上册第一单元为例[J]. 中学语文, 2022(32): 58-59.
- [11] 张晓文. 高中语文群文阅读“问题教学”研究[J]. 文理导航(上旬), 2022(11): 22-24.
- [12] 张君妹. “同质”和“异质”：基于核心素养培育的群文阅读“1+X”模式实践探究——以统编版高中语文必修上册第二单元第6课的教学为例[J]. 教学月刊·中学版(教学参考), 2022(10): 40-43.
- [13] 段雅文. 新课改背景下高中语文群文阅读的教学策略分析[J]. 高考, 2022(25): 11-14.

## 作者简介

何兴科 (1983.04—)，男，籍贯：甘肃平凉，本科，一级教师，县级优秀教师，研究方向为汉语言文学。